

以钉钉子精神抓好改革落实

——学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式重要讲话精神述评

进一步全面深化改革，化目标为行动、把蓝图变现实，关键在落实。

省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记围绕“处理好部署和落实的关系”提出要求，强调改革方案的设计必须把握客观规律，注重各项改革举措的协调配套，增强改革取向的一致性，建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的工作机制，强化跟踪问效，推动改革举措落实落细落到位。

深刻认识抓好改革落实的重要性，明确抓好改革落实的重要着力点，全党上下既当改革促进派、又当改革实干家，矢志不移把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

“如果不沉下心来抓落实，再好的目标，再好的蓝图，也只是镜中花、水中月”

一分部署，九分落实。党的二十届三中全会《决定》60条中的最后一条，突出强调“以钉钉子精神抓好改革落实”，明确要求“对党中央进一步全面深化改革的决策部署，全党必须求真务实抓落实、敢作善为抓落实”。

习近平总书记强调：“如果不沉下心来抓落实，再好的目标，再好的蓝图，也只是镜中花、水中月。”言之非难，行之为难。

抓落实作为作决策的后续工作，所花费的时间和精力、所需要的资源和条件、所涉及的战线和领域、所直面的矛盾和问题，多数情况下比作决策更多一些。

改革，既要取势，又要取实。抓落实，是改革制胜之道。

2013年12月，我们党历史上首次在党中央层面设置专司改革工作的领导机构——中央全面深化改革领导小组。

对于这一机构的责任，习近平总书记阐明要旨：“就是要将党的十八届三中全会提出的各项改革举措落实到位。”

新时代以来，已经召开的73次中央深改委（领导小组）会议，“落实”一词贯穿始终，在公开报道里共出现300多次。

2016年2月23日，十八届中央全面深化改革领导小组第二次会议上，习近平总书记听取10项改革推进落实情况汇报。会上，总书记一连讲了三个“抓”：“盯着抓、反复抓，直到抓出成效”。

十九届、二十届中央全面深化改革委员会会议多次专题听取重大改革落实情况汇报，部署改革推进的步骤和次序。

行之以躬，不言而喻。

聚焦长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展、京津冀协同发展等区域重大战略，连续多次召开座谈会，推动破除妨碍发展的体制机制弊端；一次次深入社区和农村，紧盯以党建引领基层治理，推动社会工作体制机制不断健全完善；坚持用改革精神和严的标准管党治党，正风肃纪反腐响鼓重锤、驰而不息……习近平总书记率先垂范，引领全党“把改革抓在手上、落到实处、干出成效”，“使各项改革都能落地生根”。

崇尚实干、狠抓落实，是新时代全面深化改革的鲜明特征。

在党中央坚强领导下，全党上下“聚焦、聚神、聚力抓落实”，全面深化改革砥砺前行、蹄疾步稳，攻克许多长期没有解决的难题，办成许多事关长远的大事，书写了我国改革开放历史进程中最为壮丽的篇章之一。

从全面深化改革，到进一步全面深化改革，改革越向纵深推进，触及利益矛盾越是复杂尖锐，每向前一步都不容易，必须在改革落实上下更大功夫。

惟其艰难，更显勇毅。惟其笃行，方能致远。

“到二〇二九年中华人民共和国成立八十周年时，完成本决定提出的改革任务。”党的二十届三中全会《决定》提出了明确的改革时间表。

习近平总书记强调：“全党上下要齐心协力抓好《决定》贯彻落实，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。”

这是逢山开路、遇水架桥的勇毅担当，这是抓铁有痕、踏石留印的实干韧劲。进一步全面深化改革的壮阔征程上，新时代中国共产党人知行合一，步履铿锵。

“推动改革举措落实落细落到位”

“改革重在落实，也难在落实。”

抓好进一步全面深化改革这项系统工程，既要有系统的思维、配套的举措、持续的行动，也必须采取正确的方式方法。

精准发力，结合实际科学制定改革任务书、时间表、优先序——

一揽子房地产金融举措加速落地，推动房地产市场止跌回稳；民营经济促进法草案公开向社会征求意见，进一步释放促进民营经济发展壮大的鲜明信号；印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》，着力解决好农业转移人口最关心的稳定就业、子女教育、住房保障、社会保险等问题……

党的二十届三中全会以来，100多天的时间里，一系列重磅举措接连出台，聚焦的都是经济社会发展最紧迫、最关键的课题。

进一步全面深化改革，把握好轻重缓急至关重要。习近平总书记深刻指出，当前反映最为集中、最为迫切、需要打攻坚战，就抓紧改；需要久久为功、打持久战的，就徐图之。

纵观党的二十届三中全会《决定》部署的改革任务，有综合性的也有专项性的，有全国性的也有区域性的，有规定性的也有探索性的，有难度特别大的也有难度相对小一些的，抓落实必须分清先后主次，善于“十个指头弹钢琴”。

把握好改革节奏，习近平总书记强调，“既要积极主动，更要扎实稳健，明确优先序，把握时度效”。

只有合理安排改革举措的先后顺序、节奏时机，根据轻重缓急循序渐进、稳扎稳打，才能把《决定》的“大写意”一步步转化为“工笔画”“施工图”。

整体推进，坚持系统思维增强改革取向的一致性——

2024年11月14日，我国新能源汽车实现年产1000万辆。与这一历史性突破相呼应的，是我国新能源汽车产销量已连续9年位居全球首位。

新能源汽车“弯道超车”的背后，是我国多年来的整体规划和一系列改革举措的共同努力。从首次推出新能源汽车产业发展规划，到各部门先后推出数十项支持措施，政策“组合拳”有力推动了新能源汽车产业的蓬勃发展。

握指成拳，方能聚焦聚力。习近平总书记深刻指出，要解决我们面临的突出矛盾和问题，仅仅依靠单个领域、单个层次的改革难以奏效，必须加强顶层设计、整体谋划，增强各项改革的关联性、系统性、协同性。

进一步全面深化改革，必须根据党中央改革部署结合实际抓好改革任务具体化，增强改革取向一致性，做到既各司其职、各负其责，又服从大局、主动配合，确保上下贯通、条块协同、左右联动、形成合力。

夯基垒台，不断完善推动改革落实的体制机制——

健全整治形式主义为基层减负长效机制、深化要素市场化改革……不久前，浙江列出350余项改革项目清单。以清单化、项目化分解改革任务，形成路线图、拉紧责任链，已成为当地推进改革落实的重要经验。

“要建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的改革推进机制，从改革方案设计到改革组织实施都要有利于抓落实、有利于解决问题”，习近平总书记强调。

进一步全面深化改革，必须根据改革形势任务变化和改革工作新情况新特点，不断完善改革工作体制机制和工作方式方法，以改革的办法推进改革。

督察，是抓落实的重要手段。

中央改革办专门成立督察局，专司改革方案督促检查；山东建立重点改革任务挂牌督办机制，湖南不断健全改革督察统筹联动机制……党的十八大以来，督察工作和全面深化改革各项工作紧密协同，始终是

党中央狠抓改革落实的重要手段。

“以实绩实效和人民群众满意度检验改革”

抓好改革落实，最终是要解决问题、见到实效。

2024年8月29日，中央全面深化改革委员会第六次会议召开，这是党的二十届三中全会后召开的首次中央深改委会议。习近平总书记在会上强调：“要运用好已有的改革成果和重要经验，解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，充分调动各方面积极性，全力抓好改革任务的组织实施。”

抓住“关键少数”，确保改革一贯到底——

数字福建、晋江经验、集体林权制度改革、三明医改……八闽大地，产生了不少改革创新经验。

2024年10月，习近平总书记到福建考察，在听取福建省委和省政府工作汇报时说：“福建历来富于改革创新精神，很多改革走在全国前列。”同时，勉励领导干部“继续发扬敢为人先、爱拼会赢的开拓创新精神，锐意进取、善作善成”。

进一步全面深化改革，“关键少数”担负关键责任、发挥关键作用。

研讨班开班式上，习近平总书记要求领导干部特别是高级领导干部“增强政治责任感、历史使命感”，切实做到“直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩”。

抓改革落实，领导干部必须以身作则，既带领大家一起定好盘子、理清路子、开对方子，又要做到重要改革亲自部署，重大方案亲自把关，关键环节亲自协调，棘手问题亲自解决，真正做到既挂帅又出征，当好改革“火车头”，跑出落实“加速度”。

调动“绝大多数”，汇聚改革强劲动力——

不久前，习近平总书记在安徽考察时，忆及1978年到安徽滁州实地调研包产到户的场景：“我还是比较早来学习的，印象深刻，看到了我们农民参与改革的积极性。追本溯源，安徽有很好的传统，现在推进乡村振兴，也要积极探索，走在前列。”

广泛凝聚共识，充分调动一切积极因素，对顺利推进改革十分重要。

北京“街乡吹哨、部门报到”、浙江“最多跑一次”、天津“一颗印章管审批”……一系列切实有效的改革举措源自地方探索，并复制推广到全国。

改革开放在认识和实践上的每一次突破和进展，改革开放每一个新生事物的产生和发展，改革开放每一个方面经验的创造和积累，无不来自亿万人民的拼搏奋斗和聪明才智。

前不久，中办、国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》，对统筹为基层减负和赋能作出制度性安排。

坚持落实“三个区分开来”，着力解决干部乱作为、不作为、不敢为、不善为问题，充分调动各方面的积极性、主动性、创造性，必将凝聚起上下同心共抓改革的强大合力。

坚持人民至上，不断增强人民获得感——

新时代以来，从深化医药卫生体制改革直击药价高、看病贵等痛点难点，到户籍制度改革打破多年的城乡壁垒，让更多农业转移人口落户城镇，再到教育改革不断缩小地区、城乡间差距……秉承“老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么”，人民群众的急难愁盼成为改革的发力点，体现出改革始终坚持以人民为中心的根本立场。

人民有所呼，改革有所应。

进一步抓好改革落实，要把促进社会公平正义、增进人民福祉作为出发点和落脚点，充分尊重人民主体地位和首创精神，从人民整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革，始终把人民对美好生活的向往变为现实，做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。

大道如砥，壮阔无垠。

站在新的起点，汇聚改革合力，以钉钉子精神推动各项任务落地见效，新时代中国共产党人定能不断打开改革发展新天地，创造经得起历史和人民检验的实绩。

新华社北京11月16日电

伊朗最高领袖顾问 到访黎巴嫩

新华社北京11月16日电 伊朗最高领袖哈梅内伊的顾问阿里·拉里贾尼15日访问黎巴嫩，与黎总理纳吉布·米卡提、国民议会议长纳比·贝里会谈。拉里贾尼表示，此行意在表达伊方对黎方的支持。

拉里贾尼在15日举行的记者会上说，他此次到访黎巴嫩，主要目的是向黎巴嫩政府和人民表达支持。被问及美国方面所提黎以停火草案时，拉里贾尼说，伊朗不寻求阻挠任何停火努力，而是希望问题得到解决，“无论情况如何，我们都支持黎巴嫩”。

据黎方消息人士说法，此前一天，美国驻黎大使利萨·约翰逊向贝里提交一份停火协议草案。该草案基于联合国安全理事会1701号决议，涉及13点内容，包括以色列与黎巴嫩真主党临时停火60天，其间黎政府军部署至黎南部边境。黎真主党已获知该草案内容，将在研究后向贝里说明看法。另据法新社报道，黎方官员称以色列尚未就美方所提草案作出回应。

黎真主党和以色列于2006年7月爆发大规模交火，安理会同年8月通过1701号决议，要求黎以双方停止

冲突。以色列指责真主党在1701号决议通过后继续在黎南部边境保留武装，黎巴嫩方面则指责以色列战机侵犯黎领空，同样违反1701号决议。

黎总理办公室15日发表声明说，米卡提在与拉里贾尼会谈时表示，黎方希望冲突结束，1701号决议得到执行。拉里贾尼说，伊朗支持黎巴嫩政府的一切决定，尤其是涉及1701号决议。

据《华盛顿邮报》先前报道，以色列总理本雅明·内塔尼亚胡试图优先在黎巴嫩达成停火，目的是给美国共和党政府在上任伊始送上一份“外交大礼”。以色列能源部长、以安全内阁成员埃利·科亨14日说，以色列本轮冲突开始后的任何时候都更接近于达成一份停火协议。

以色列15日继续对黎巴嫩首都贝鲁特南郊等地发动袭击。据黎巴嫩卫生部数据，自去年10月以来，黎以冲突已导致黎方超过3400人死亡。以方数据显示，真主党在以色列北部、以色列占领的戈兰高地和黎巴嫩南部共造成约100名以方士兵和平民死亡。

以色列连续两天袭击 叙利亚首都迈宰地区



11月14日，在叙利亚首都大马士革迈宰地区，救援人员查看遭以色列空袭的建筑。新华社

新华社北京11月16日电 叙利亚阿拉伯通讯社15日报道，以色列当天对叙利亚首都大马士革西部迈宰地区发动袭击。这是以色列连续第二天袭击该地区。

叙社社没有说明15日袭击所致伤亡等详细情况。前一日，以色列对大马士革迈宰和库德萨亚郊区的一些住宅楼发动空袭，造成23人死亡。

据总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”消息，以色列15日袭击目标是迈宰地区一片军事住宅区。叙军方和安全部门已封锁遇袭现场。

该组织主管拉米·阿卜杜勒·赫拉曼说，以色列正“升级”对叙利亚的攻击，目标为所有与伊朗有关联的“叙利亚人权观察组织”数据显示，今年以来以色列对叙利亚境内目标发动超过150次袭击。

2011年叙利亚内战爆发后，以军以打击伊朗军事设施为由，数百次空袭叙境内目标，但极少承认或谈论空袭行动。叙利亚和伊朗政府均否认伊朗在叙境内驻军。去年10月本轮巴以冲突爆发后，以色列对叙境内目标袭击更加频繁。

李在明一审被判有罪 或无缘韩国总统选举

新华社北京11月16日电 韩国首尔中央地方法院15日裁定，韩国最大在野党共同民主党首李在明违反《公职选举法》罪名成立，对其判处监禁一年、缓刑两年。如果终审维持原判，李在明将无法参加下届总统选举。

据检方指控，李在明在2021年12月竞选总统期间作虚假陈述，谎称不承认牵涉一起地产腐败案的关键人物；还在2021年10月国会东京畿道政府审查中，就另一个房地产开发项目所涉用地规划问题作虚假陈述。

首尔中央地方法院认定李在明在两起事件中都撒了谎，但仅就后者承担刑责。法院认为，在选举过程中向选民作虚假陈述，可能导致民意遭到歪曲，李在明的谎言经媒体传播影响深远，其罪责和犯罪情节“相当严重”。

根据韩国相关法律，如果法院终审维持原判，李在明将失去国会议员席位，并且五年不得竞选公职，意味着他无法参加下届总统选举。

李在明一审被判有罪，或无缘韩国总统选举。

烟台进入供暖模式 供暖首日，记者一线探访，感受“烟台温度”

随着采暖季的正式到来，供暖成了市民最关心的话题。11月16日是烟台市供暖首日，记者走进烟台500供热有限公司首站、二级换热站和居民家中，探访供暖情况，带您感受“烟台温度”。

“智慧大脑”提升温暖指数

供暖首日上午9点，记者来到500供热有限公司供热集控中心采访。供热集控中心是保障所辖区域供热管网高效运转的“智慧大脑”，这里可实时监控主管网及换热站的运行情况。

一进门，记者就感受到了紧张而有序的工作氛围。大屏幕上管网运行情况一览无余，工作人员正在24小时轮流值守，密切关注着管网压力、温度变化情况。目前3套机组已经投运，将热源源源不断地送到居民家中。

“现在主管网的供水温度78.5℃，回水温度45.5℃，已达到正常运行参数。二级站的温度也已达标，以莱山区前七乔二级站为例，供水温度达到了49.88℃，回水温度39.78℃。这个温度之下，绝大部分居民家中已经暖了起来。”500供热有限公司副总经理焦爱明告诉记者，

目前管网温度还在稳步提升，居民家中也会越来越暖和。

500供热有限公司承担着芝罘区、莱山区、福山区部分区域的供热任务，今年新增并网面积50万平方米，总并网面积达到3458万平方米，实际供热面积近2300万平方米。500供热公司利用烟台发电厂热源，提供供热负荷。为保障正常供暖，烟台电厂全力以赴保障热电机组的燃煤供应，目前电厂库存量已达28万吨，且还在按照计划积极采购。

349个二级站24小时守候

供热首日，500供热有限公司锦绣班组一早就忙了起来。他们分赴辖区19个二级换热站巡检设备，确保管网稳步升温、机组运行良好。在新建地暖站——芝罘区万科城·劝学里二级站，班组长杜增坎正在PLC控制柜前查看和记录数据，上面显示着二级站的水温、流量、压力、阀门开度等各项参数。记者看到，该供暖区域二级网供水温度42℃，回水温度37.5℃。

供热服务起自供热首站，通往市民家中，中间一个重要的环节就是二级换热站。记者

了解到，500供热有限公司下设5个区域公司17个区域班组，管辖349个换热站。“我们班组辖区供热面积160万平方米，服务范围涵盖20个小区近2万用户。”杜增坎介绍，锦绣班现有工作人员10名，平均每天要上门服务150户次。供暖初期是供热问题的高发期，供热分公司的所有工作人员已全员停休，保证值班10人在岗，晚班6人在岗，确保班组24小时处于“战备状态”，维持换热站的平衡调整及消缺，让千家万户温暖过冬。

暖流已入千家万户

供暖首日，居民家中温度如何呢？记者来到市民家中“探暖”。当记者来到芝罘区锦绣新城小区居民林女士家，一推门，一股暖流扑面而来。“我家开着窗，穿着单衣也挺暖和的，真好！”林女士笑呵呵地指着家里的温度计告诉记者，上面显示的温度为23℃。

来到二马路11号的居民孙女士家中，孙女士也是竖起了大拇指，“我家提前好几天就供上暖了，你看现在温度都到24℃了。”她笑着说。

供暖是直接关系群众利益和冷暖的一件大



事，是民生工程，更是一项民心工程。2024年，500供热公司投入2000万元对热网及供热设备进行大修和技术改造，完成主管网、二级网技改项目2526项，重点对腐蚀较严重的管线、已接近使用年限的阀门、补偿器、电热设备进行了更换，对换热站老旧设备进行了升级。另外配合烟台市老旧小区改造，完成新桥、华茂等5处老旧小区约16.78公里老旧管道改造更换，及时消除管网、设备缺陷，提高供暖设备的健康水平。

服务热线解决供暖问题

在500供热有限公司客户服务中心，工作人员正在忙着接听用户来电，耐心解答各类咨询。记者了解到，500供热有限公司向用户公开服务电话，做到24小时值班值守，及时解决居民群众各类供暖的问题。广大用户如遇到供暖相关问题可拨打服务热线6666500咨询解决。

500供热公司表示，将坚决贯彻保供部署要求，努力践行“温暖从心开始”的服务理念，在实干笃行中牢记初心使命，在保障民生中擦亮500品牌，全力向港城市民交出一份满意的“民生答卷”。

供热一公司：6648842；锦绣班：2157961；新桥班：6838770；工业园班：6831913；凤凰台班：6521637；供热二公司：6661549；黄山班：6655564；毓秀班：6261549；通伸班：6661321；华茂班：6616084；供热三公司：6614723；进德班：6625945；航院班：6614833；后七乔班：6886057；前七乔班：6883557；供热四公司：6668165；惠安班：6651274；曲家班：2157963；上尧班：2157965；福山分公司：2129500；500客户服务中心热线电话：6666500。（张孙小娱 丛洁）